

开放中国惠及世界

走和平发展道路是中国式现代化的鲜明特色

■吴志成

党的二十届三中全会强调,中国式现代化是走和平发展道路的现代化。走和平发展道路是中国式现代化的鲜明特色,中国成功开拓出一条和平发展的道路,为广大发展中国家探索现代化道路提供了借鉴和参考。

走和平发展道路源于中华民族的和平基因。和平、和睦、和谐是中华民族5000多年来一直追求和传承的理念。中华民族既有“国虽大,好战必亡”的思想,也有“亲仁善邻、讲信修睦、协和万邦”的主张。

和平发展是中华民族薪火相传的文化基因和思想精髓。近代以来,中华民族经历了西方列强侵略凌辱的悲惨历史,更加深刻理解和珍惜和平的珍贵。对和平的持久追求和深沉期盼,是中国选择走和平发展道路的动力来源。走和平发展道路也是中国共产党的不懈追求。中国共产党自成立以来,始终坚持以人类谋进步、为世界谋大同。在党的领导下,中国坚定奉行独立自主的和平外交政策,走出一条和平发展的现代化道路,为世界和平与发展事业作出巨大贡献。

走和平发展道路是中国式现代化与西方现代化的显著区别。西方现代化的原始积累,相当程度上是通过殖民扩张和野蛮掠夺等方式实现的。与西方现代化一些充满扩张性、掠夺性与破坏性的做法不同,中国式现代化摒弃了“零和博弈”的冷战思维和“国强必霸”的霸权思想,坚持走和平发展道路。中国通过改革开放实现经济高速增长,奉行防御性国防政策,并将“坚持和平发展道路”写入宪法。中国既通过维护世界和平发展自己,又通过自身发展维护世界和平。进入新时代,中国在综合国力显著提升的同时,坚持防御性国防政策不动摇,堪称促进世界和平发展的中流砥柱。中国还是联合国安理会常任理事国中第一大维和行动出兵国,也是核大国中唯一承诺不首先使用核武器的国家。中国的发展是世界和平力量的增长,无论今后发展到哪一步,都永远不称霸、不扩张。

当今时代,和平、发展、合作、共赢是人心所向。中国站在历史正确的一边,坚持多边主义和国际关系民主化,以开

放、合作、共赢的胸怀谋划现代化发展,推动建设开放型世界经济,弘扬全人类共同价值,推动构建人类命运共同体。中国依靠走符合自身国情的发展道路实现现代化,表明通向现代化的道路不是只有一条,广大发展中国家也完全有可能探索出适合自己的发展道路。同时,中国式现代化极大丰富了现代化理论,拓展了现代化实践,既是中国共产党人理论创新和实践创新的重要突破,也是中华民族为丰富人类文明宝库作出的又一重要贡献。

当前,百年大变局加速演进,全球性风险与挑战日益复杂严峻,破解和平赤字、发展赤字、治理赤字的任务更加紧迫。中国作为珍视和平的负责任大国,从人类根本利益和现代化建设实践出发,成功走出一条和平发展的现代化道路,为世界点亮了进步与发展的希望之灯,为世界现代化进程贡献了中国智慧和方案。

【作者单位:中央党校(国家行政学院)习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心】

苏林当选越共中央总书记

新华社河内8月3日电(记者胡佳丽)越南共产党第十三届中央委员会3日召开新闻发布会宣布,越南国家主席苏林当选越共中央总书记。

据新闻发布会通报,越南共产党第十三届中央委员会会议3日上午在河内开幕并选举新任越共中央总书记,苏林全票当选。

苏林出席新闻发布会并致辞表示,将继承和弘扬已故越共中央总书记阮富

仲和历代领导人所创造的革命成果,同越共中央委员会、中央政治局、中央书记处一道,带领全党全军全国顺利完成越共十三大的既定任务,确保越共十四大顺利召开。

越共中央政治局7月18日发布关于阮富仲健康状况的公告说,阮富仲需集中接受治疗,按照有关规定,越共中央政治局委员、国家主席苏林“负责指导越共中央委员会、政治局和书记处的工作”。

越共中央保健委员会7月19日发布消息,阮富仲当天因病逝世,享年80岁。

苏林,1957年7月生于越南北部兴安省,长期在越南公安部任职。今年5月22日,经越南第十五国会第七次会议投票表决,苏林当选国家主席,任期至2026年。

苏林是越共第十一至第十三届中央委员,第十二至第十三届中央政治局委员,越南第十四至第十五国会代表。

“红厅论坛·约翰内斯堡对话会:中国式现代化与非洲携手共进”在南非举行

新华社约翰内斯堡8月2日电(记者谢江)“红厅论坛·约翰内斯堡对话会:中国式现代化与非洲携手共进”1日在南非约翰内斯堡举行。

约翰内斯堡大学非洲-中国研究中心主任戴维·蒙亚埃,南非共产党下属智库克里斯·哈尼研究所所所长西滕比索·本古,金砖电视台非洲频道负责人阿扬达·霍洛,南非大学国际法荣誉教授、南非国际问题专家安德烈·托马斯豪森围绕“中共二十届三中全会的重大意义及中国式现代化为‘全球南方’带来的机遇”进行了对话。

与会专家、学者及媒体人士对中共二十届三中全会向世界发出的积极信号予以高度评价,一致认为近年来中国开创了改革开放新局面,经济社会发展

取得举世瞩目的新成就,中共二十届三中全会提出进一步全面深化改革、推进中国式现代化,这将为全球特别是“全球南方”共同发展带来更多机遇。

本古高度评价中国的改革开放政策。他表示,中国的改革开放政策一直是中国经济社会长期发展的一个重要因素。开放经济、促进全球合作与贸易是为人全类建设一个互利世界的重要标志。本古表示,中国的发展“令人印象深刻”,给人民的生活带来切实变化,创造就业并推动创新及医疗、教育和文化事业的进步。

蒙亚埃表示,中共二十届三中全会各项深化改革的举措,无疑会对包括南非在内的全球尤其是“全球南方”产生深远影响。他表示,加深南非和中国的民间交往

具有长远意义,希望进一步扩大两国各领域交流,尤其是年轻人之间的交流。

霍洛表示,媒体之间深入合作,对于及时、准确传播相互的理念极为重要。推动南非和中国之间的社会文化交流是两国关系长远发展的基础。他表示愿继续加强与中非媒体之间的真诚合作,以促进不同社会和文化的交融,让两国人民的心贴得更近。

托马斯豪森表示,非洲大陆幅员广阔、人口众多,实现现代化是非洲未来的重中之重。非洲国家非常重视中国的发展经验。

作为新华社非洲总分社主办的系列研讨活动,第一场“红厅论坛·内罗毕对话会:中国式现代化与非洲携手共进”已于7月31日圆满结束。

截至8月2日,今年西部陆海新通道铁海联运班列运输货物突破50万标箱,为历史同期最高水平。图为近日拍摄的钦州港码头。

新华社发



美国常务副国务卿坎贝尔日前在美国国会鼓吹美国应在“全球南方”更努力地抗衡中国,声称其在非洲等“全球南方”地区的影响力远远落后于中国,因此在获得关键矿产等目标上有着“失败风险”。坎贝尔的此番言论显示出美国习惯以自身霸权逻辑镜像中国。实际上,中国出身南方、心系南方、扎根南方,是“全球南方”的天然成员。相似的历史记忆和奋斗历程把中国同南方国家紧紧联系在一起,中国始终珍视同南方国家的患难真情和牢固友谊,始终与南方国家同舟共济、相互扶持。中国在“全球南方”的影响力来自相互尊重与互利共赢,天然的情感纽带和广泛的共同利益,让彼此关系基础深厚、牢不可破。

被侵略被殖民是“全球南方”国家的共同记忆,这些国家长期以来人均国民收入低,工业化进程滞后,政治上缺乏话语权,在全球治理体系中的代表性不足。造成这种局面的根源在于历史上“全球北方”的殖民主义和帝国主义政策造就的不平等环境。时至今日,美国仍然执着于所谓“影响力”,不加遮掩地覬覦非洲等地的矿产资源。美国高官无视南方国家的自主性,抱守殖民思维,至今仍把它们当作掠夺资源的狩猎场和大国

聚焦巴黎奥运会

“雅思”组合圆梦 国羽至少两金入账

新华社巴黎8月2日电(记者许仕豪、周楚昀)“雅思”组合终于圆梦!在2日进行的巴黎奥运会羽毛球混双决赛中,郑思维/黄雅琼以21:8、21:11战胜韩国组合金元昊/郑娜英,夺得金牌。

获胜后的两人面向看台纵情欢呼。这对享誉羽坛多年的中国组合,曾在东京奥运会的混双决赛中输给队友王懿律/黄东萍,如今巴黎的这块金牌,弥补了他们荣誉簿上的空缺。

当天决赛再战小组赛老对手,郑思维/黄雅琼展现出更兴奋的状态,开局就连得4分,随后攻势愈发凌厉,仅用20分钟就拿下第一局。第二局,韩国组合已经无力招架,“雅思”轻松以21:11获胜。

颁奖仪式过后,迎来一段小插曲。黄雅琼在离场准备接受采访时,收获了相恋多年的男友、国羽男双队员刘雨辰的求婚,现场气氛再度被点燃。

黄雅琼赛后说,最近一直在备战比赛,所以没想到会有求婚,感到惊喜。她开玩笑说:“目前来看,钻戒的尺寸是很合适的。”

郑思维表示,两人来到巴黎就是为了拿金牌,无论对手是谁。从备战的细节到信心的建立,两人的每一个步骤都在计划之内,在场上把准备的一切都发挥了出来。

这场胜利意味着国羽在本届奥运



会上至少取得两枚金牌。当日上午,女双组合陈清晨/贾一凡和刘圣书/谭宁战胜各自对手会师决赛,为中国队提前锁定女双金牌。

混双铜牌战中,日本组合渡边勇大/东野有纱以21:13、22:20战胜韩国队的徐承宰/蔡侑玎。

上图为:8月2日,中国组合郑思维(左)/黄雅琼在颁奖仪式上。

新华社发

中国女篮大胜波多黎各保留晋级希望

新华社法国里尔8月3日电(记者李博闻)中国女篮3日在巴黎奥运会小组赛最后一场比赛中以80:58力克波多黎各队,排名小组第三,保留了晋级淘汰赛的希望。

根据规则,三个小组的前两名直接晋级,剩余的两个晋级名额由三个小组中成绩最好的两个第三名球队获得。中国女篮以一胜两负排名A组第三,仍保留晋级希望,最终结果将根据其他两个小组4日的比赛而定。

中国队主教练郑薇表示,这场球中国女篮没有退路可言。“因为输了前面两场比赛,我们都没有退路可走,所以必须要把今天这场比赛拿下。首先这两天我们还是做了一些心理上的调整,让大家今天打得再释放一点。再一个就是在防守重点人方面,我们没有让对手的得分爆发,这是赢球的关键。”

此役中国队数据全面占优,篮板比对手多抢了10个(48:38),助攻多出12个(26:14)。

凭借首节开端的一波7:0,中国队以17:11领先进入次节。第二节一上来中国队再打出一波得分潮,半场结束时将分差扩大到11分(40:29)。第三节还剩三分时,李梦在反击命中中追身三分,帮助中国队以55:39领先16分,并迫使对手叫了暂停。末节中国队乘胜追击,通过一波10:0将领先优势扩大到23分,让比赛失去悬念。

中国女篮全队5人得分上双,李梦得到18分和7次助攻,李月汝得到14分和7个篮板,王思雨贡献13分,黄思静和韩旭分别入账10分。吉兰蒂斯波为波多黎各队砍下20分,琼斯取下13分。

“今天是我们这三场比赛中打得



最好的一场。如果我们后面能够继续往前走的话,我们也希望球队能够借着一个好的势头,打出更多更好的比

赛。”李月汝赛后说。

上图为:8月3日,中国球员韩旭(右)在比赛中上篮。

新华社发

“全球南方”不是竞赢战场,是合作舞台

博弈的竞技场,让人不胜唏嘘。

早在2012年年初,由中国援建的非洲会议中心交付使用。落成典礼上,时任埃塞俄比亚总理梅莱斯感慨:“这块地从前是监狱,关着很多绝望的囚徒,当时整个非洲大陆给人的感觉就是绝望;现在,这里建了这座建筑,象征着非洲的复兴,点燃了非洲人民对未来发展的希望。”援建非洲会议中心是中非合作丰硕成果的代表,也是中国在非洲形象的一个缩影。

作为南南合作的重要组成部分,中非合作扎实推进,惠及双方。中国秉持真实亲诚理念和正确义利观,不干涉非洲国家探索符合国情的发展道路,不干涉非洲内政,不把自己的意志强加于人,不在非援助中附加任何政治条件,不在非投资融资中谋取政治私利。从对接发展战略到落实“十大合作计划”“八大行动”和“九项工程”,中非各领域合作

不断走深走实。中国已连续十五年保持非洲第一大贸易伙伴地位。2023年,中非贸易额达到历史峰值2821亿美元。南非金砖国家事务协调人阿尼尔·苏克拉尔认为,中国致力于帮助非洲国家探索自身工业化发展道路,积极分享发展经验,还提供了重要的人才和技术支持,中国为非洲国家摆脱贫困、发展经济提供了极大帮助。

同呼吸、共命运,中国始终站在广大发展中国家一边,在推动自身发展的进程中与发展中国家相互支持、取长补短,真心实意携手发展中国家共同迈向现代化的不结盟运动第19次峰会和“77国集团和中国”第三届南方首脑会议上,联合国秘书长古特雷斯和多国代表纷纷对中国始终如一、不附加条件帮助发展中国家表示赞许。

潮起南方,万象更新。一大批“全球南方”国家走上发展的快车道,“全球南方”占世界经济的比重已超过40%,不再是沉默的大多数,而是觉醒的新力量。中国作为其中一员,正以高质量发展全面推进中国式现代化,必将为“全球南方”合作共赢带来更大机遇。

美国政客应审视世界发展大势,放弃霸权思维和殖民心态,与国际社会一道让“全球南方”成为合作舞台,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展,推动世界走向更加繁荣进步的未来。

(新华社北京8月3日电 记者李馨)

国际观察

中国新闻名专栏